
СА ЖЕ ТАК: У овом ра ду ана ли зи ра се зна че ње пој -
мо ва омла ди на и омла дин ска књи жев ност у омла дин -
ској и жен ској пе ри о ди ци три де се тих го ди на про шлог
ве ка. У об зир се узи ма ју сле де ће пе ри о дич не пу бли ка -
ци је – омла дин ски ли сто ви Сту дент и Наш жи вот, пе -
да го шко-со ци јал ни ча со пис Учи тељ ски по крет, књи -
жев ни ча со пис Мла да кул ту ра, као и фе ми ни стич ки
ча со пис Жен ски по крет. Кри те ри јум на осно ву ко јих
су ови ча со пи си ода бра ни је сте дво јак. Нај пре, на
осно ву спе ци фич но сти дис кур са о омла ди ни и омла -
дин ској књи жев но сти – где се омла дин ској кул ту ри
при пи су је фун да мен тал на уло га у из град њи кул тур но
раз ви је ног и на пред ног дру штва – те на осно ву дру -
штве ног и кул тур ног ути ца ја ко ји су ови ча со пи си
оства ри ли у ме ђу рат ном пе ри о ду у Ју го сла ви ји. Бу ду -
ћи да је Жен ски по крет 1933. из дао пу бли ка ци ју књи -
жев но те о риј ског и књи жев но и сто риј ског ка рак те ра,
под на зи вом Дечja и омла дин ска књи га, по себ на па жња
би ће по све ће на на чи ну на ко ји се (не) кон цеп ту а ли зу -
је раз ли ка из ме ђу деч је и омла дин ске књи жев но сти у
окви ру фе ми ни стич ке, од но сно омла дин ске ча со пи -

сне про дук ци је. Циљ овог ра да сто га је сте да, по мо ћу
де таљ не ана ли зе дис кур са омла дин ске књи жев но сти,
те ин тер пре та ци је са др жа ја тог пој ма, ука же на на чи -
не на ко је је раз у ме ва ње пој мо ва омла ди не и омла дин -
ске књи жев но сти, она ко ка ко су они кон стру и са ни у
жен ској и омла дин ској пе ри о ди ци, ин кор по ри ра но
или од ба че но у са вре ме ним књи жев но и сто риј ским
истра жи ва њи ма књи жев но сти за де цу и мла де.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: омла дин ска књи жев ност, омла -
дин ска пе ри о ди ка, жен ска пе ри о ди ка, исто ри ја књи -
жев но сти за де цу и мла де, Ује ди ње на омла ди на срп -
ска, ча со пис Жен ски по крет, Је ли ца Бе ло вић Бер на -
џиков ска

У Уво ду у дјеч ју књи жев ност Ма ри ја на Ха -
мер шак и Ду брав ка Зи ма, пи шу ћи о кор пу су
књи жев них де ла на ме ње них ти неј џе ри ма и ти -
неј џер ка ма, опре де љу ју се за тер мин књи жев -
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ност за мла де као не у трал ни ји у од но су на тер -
ми не адо ле сцент ска књи жев ност и омла дин ска
књи жев ност (Ha mer šak – Zi ma 2015: 342–377).
Ау тор ке по ја шња ва ју ка ко је кон цепт адо ле -
сцент ске књи жев но сти ну жно ин фор ми сан са -
вре ме ном пси хо ло ги јом од ра ста ња, док је по -
јам омла дин ске књи жев но сти нео дво јив од ко -
но та ци ја ко је је атри бут омла дин ски имао у
култур ној по ли ти ци Фе де ра тив не На род не Ре -
пу бли ке Ју го сла ви је и по том Со ци ја ли стич ке
Фе де ра тив не Ре пу бли ке Ју го сла ви је. У овом ра -
ду по ку ша ћу да ука жем на зна чај не тек сто ве из
обла сти те о ри је и исто ри је књи жев но сти за де -
цу и мла де на срп ско-хр ват ском је зи ку, у пе ри -
о ду од кра ја XIX до кра ја три де се тих го ди на XX
ве ка, ко ји пој мо ве омла ди не и омла дин ске ли те -
ра ту ре ар ти ку ли шу на на чин ко ји ни је уско ве -
зан за др жав ну по ли ти ку ФНРЈ и СФРЈ. За тим
ћу на сто ја ти да ис пи там на ко је је на чи не зна -
че ње пој ма омла дин ске књи жев но сти – из пе ри -
о да пре не го што су пој мо ви омла ди не и омла -
дин ске кул ту ре не рас ки ди во све за ни с др жав -
но-ин сти ту ци о нал ном ко но та ци јом – по сред но
или не по сред но угра ђе но или од ба че но у са вре -
ме ним књи жев но и сто риј ским сту ди ја ма. Ау то -
ном ни си сте ми про ми шља ња књи жев но сти за
де цу и мла де, нај ви ше у об ли ку те о риј ских раз -
ма тра ња и њи хо ве кон крет не при ме не у по -
писи ма ода бра не ли те ра ту ре, на ста ју ка ко у
окви ру ме ђу рат ног рад нич ког, ко му ни стич ког
по кре та (ча со пи си Мла да кул ту ра, Наш жи вот,
Учи тељ ски по крет), та ко и у окви ру фе ми ни -
стич ког по кре та (Је ли ца Бе ло вић Бер на џи ков -
ска, пу бли ка ци ја ко ју су из да ле са рад ни це и
уред ни це Жен ског по кре та – Деч ја и омла дин -
ска књи га из 1933). Ако по ђе мо од уве ре ња да
од ва ја ње књи жев но сти за де цу и мла де од кон -
тек ста при па да ју ће кул ту ре до во ди до сво је вр -

сне ис тра жи вач ке ми о пи је, на ро чи то ка да је
књи жев на исто ри ја у пи та њу (Maj hut 2015: 198),
ја сно је да пи та ње ка ко су и у ко јој ме ри кул -
тур не по ли ти ке и иде о ло ги је пред рат ног рад -
нич ког омла дин ског по кре та пре жи ве ле на кон
њи хо ве де кла ра тив не ин сти ту ци о на ли за ци је
зах те ва по себ но ис тра жи ва ње.

(Пред)исто ри ја пој ма и ње го ви од је ци

Ди стинк ци ја из ме ђу адо ле сцент ске и омла -
дин ске књи жев но сти за де цу не ис цр пљу је се
искљу чи во у кул ту ро ло шко-по е тич кој ди мен -
зи ји, већ по сто ји и спе ци фич на хро но ло шка,
књи жев но и сто риј ска ди мен зи ја. На и ме, док се
из са вре ме них ис тра жи ва ња жан ра адо ле сцент -
ског ро ма на (Zi ma 2017; Se e lin ger Tri tes 2000)
мо же за кљу чи ти да се овај тер мин од но си на
скуп са вре ме них књи жев них тек сто ва ко ји се
по те мат ском оп се гу (сек су ал ност, пол но са зре -
ва ње, ко лек тив ни и ин ди ви ду ал ни иден ти тет
адо ле сцент ки ња и адо ле сце на та) и на чи ну на
ко ји се те те ме об ра ђу ју из два ја ју као по се бан
под скуп у си сте му књи жев но сти за де цу и мла -
де, кон цеп ти омла дин ске књи жев но сти и кул -
ту ре прет хо де ар ти ку ла ци ји по ља књи жев но сти
за де цу (и мла де) као за себ ног и све о бу хват ног
из да вач ког, би бли о теч ког, чи та лач ког и ис тра -
жи вач ког си сте ма. Све до чан ства о то ме да по -
јам омла дин ске ли те ра ту ре у из ве сном сми слу
хро но ло шки прет хо ди оно ме што да нас под ра -
зу ме ва мо под књи жев но шћу за де цу на ла зи мо
у ра зним књи жев но и сто риј ским сту ди ја ма. Та -
ко Бе ри слав Мај хут, кри ти ку ју ћи ин тер пре та -
тив ну па ра диг му ко ју је у хр ват ској на у ци о
књи жев но сти за де цу уста но вио Ми лан Црн ко -
вић, ука зу је на то да је тзв. учи тељ ској епо хи у
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књи жев но сти за де цу прет хо дио кор пус пре вод -
не и не што ка сни је ау тор ске књи жев но сти у
жан ру (псе у до)исто риј ског ро ма на, на во де ћи
при мер Ву ко ти ни ће вих ро ма на Шти то но ша и
Срећ ко пи ја нац (1844). Овај жа нр се вр ло бр зо,
за хва љу ју ћи ње го вој ре цеп ци ји као на род не
књи ге, ета бли рао и као књи жев ност за мла де
(Maj hut 2015: 197). Бит на им пли ка ци ја овог
уви да је сте бли скост на род не и омла дин ске
књи жев но сти на ба рем два ни воа. Као што су
стил ска обе леж ја и дух на род не књи жев но сти
ути ца ли на ар ти ку ла ци ју омла дин ске књи ге као
на род не, ути цај је не рет ко ишао и у обр ну том
сме ру. На и ме, уред нич ке и из да вач ке по ли тике
про гре сив них дру штве них по кре та из ме ђу -
ратног раз до бља, као што ће мо ви де ти, фа во -
ри зо ва ле су књи жев ност за мла де ко ја је по е -
тич ки би ла бли ска на род ној књи жев но сти. Оту -
да је на род на књи жев ност по ста ла осно ва ко ја
(тре ба да) по ве зу је омла дин ску књи жев ност са
дру гим жан ро ви ма, на ме ње ним дру штве ним
гру па ма ко је је нео п ход но пре тво ри ти у дру -
штве не по ли тич ке су бјек те – тј. са рад нич ком и
се љач ком књи жев но шћу.

Јо ван Скер лић пак ар ти ку ли ше дру га чи је
зна че ње пој ма омла дин ска књи жев ност у оп се -
жној књи жев но и сто риј ској сту ди ји Омла ди на и
ње на књи жев ност: (1848−1871): из у ча ва ње о на -
ци о нал ном и књи жев ном ро ман ти зму код Ср ба
из 1906. го ди не. Већ са ма на по ред на кон струк -
ци ја у на сло ву су ге ри ше да је омла дин ска књи -
жев ност књи жев ност омла ди не као ску па иде ја,
те кул тур ног, дру штве ног и по ли тич ког ан га ж -
ма на исто риј ских лич но сти оку пље них у орга -
ни за ци ју Ује ди ње не омла ди не срп ске (УОС).
Скер лић ин си сти ра на зна ча ју је дин ства по ли -
ти ке и кул ту ре у слу ча ју Ује ди ње не омла ди не
срп ске, те ис ти че да је „омла дин ска књи жев -

ност би ла од јек иде ја и те жња це лог на ра шта ја,
и она је би ла ја ко про же та по ли тич ким и со ци -
јал ним иде ја ма исто она ко као што су ње ни по -
ли тич ки на зо ри и бор бе има ли са свим књи жев -
но-ро ман ти чар ску бо ју”, на гла ша ва ју ћи да су
„књи жев ност и по ли тич ки жи вот у омла дин -
ском до бу та ко те сно ве за ни да их је не мо гу ће
од во ји ти” (2019: 4). Из на чи на на ко ји Скер лић
упо тре бља ва ре чи „ге не ра ци ја” и „на ра штај”,
при ме ра ра ди, ка да ка же да су ге не ра ци ја че -
тр де се тих, пе де се тих и ше зде се тих го ди на XIX
ве ка обе ле же не „омла дин ским на чи ном гле да -
ња на ства ри” (2019: 6), ја сно је да се под пој -
мом омла дин ски под ра зу ме ва све то на зор ко ји
по чи ва на је дин ству кул тур не, дру штве не и по -
ли тич ке ви зи је, а ко ји су раз ли чи те ге не ра ци је
јав них рад ни ка, упра во због ути ца ја Ује ди ње не
омла ди не срп ске, усво ји ле. Лу ка Зр нић у књи -
зи Срп ске ђач ке дру жи не из 1912. го ди не по себ -
ну па жњу по све ћу је раз во ју ђач ке дру жи не „Зо -
ра”, из ко је је из ра сла Ује ди ње на омла ди на. Он
се по зи ва на Скер ли ће ве уви де при тврд њи да
је на ци о на ли зам ђач ких дру жи на, а по том и
УОС, био „ли бе рал ни де мо крат ски на ци о на ли -
зам из 1848. го ди не” (Зр нић 1912: 58). Та ко ђе,
он опи су је на чин на ко ји је кон кре тан рад ђач -
ких дру жи на уте ме љио оно што ће по ста ти
трај но на сле ђе УОС. Зр нић об ја шња ва: 

Дру жи на одр жа ва 12 ску по ва на ко ји ма чла -
но ви чи та ју сво је ра до ве и раз го ва ра ју о оном,
чи ме би мо гли доц ни је као про свет ни рад ни ци,
по мо ћи кул тур ни на пре дак свог на ро да. Спре ма -
ју ћи се ова ко за жи вот, ђак ће бо ље вр ши ти сво -
ју ду жност и као члан ђач ке дру жи не и доц ни је
као про свет ни рад ник (1912: 178−179). 

По вла шће но ме сто ко је су књи жев ност и пу -
бли ци сти ка има ле у ра ду Ује ди ње не омла ди не
срп ске, ка да ана ли зи ра мо ин те лек ту ал не тра -

ТЕМАТ: ЖАНРОВИ КЊИЖЕВНОСТИ ЗА ДЕЦУ И ЖАНРОВСКА КЊИЖЕВНОСТ (I)
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ди ци је у ко ји ма је део овог на сле ђа очу ван, не
мо же се све сти на ро ман ти чар ски, мла да лач ки
за нос или на дух XIX сто ле ћа, јер би у том слу -
ча ју ути цај омла дин ске књи жев но сти био огра -
ни чен са мо на тај пе ри од. Шта ви ше, ре во лу ци -
о нар ни до при нос УОС, чи ји је суп страт раз у ме -
ва ње об ра зо ва не омла ди не као ин те лек ту ал но и
по ли тич ки ре во лу ци о нар ног ко лек тив ног су -
бјек та (пред став ни ци овог на сле ђа УОС би ли би
Све то зар Ми ле тић, Све то зар Мар ко вић, Дра га
Де ја но вић), ожи вљен је и очу ван у ли те рар ном
и про па ганд ном ра ду омла дин ског и сту дент -
ског по кре та из ме ђу два ра та, под вођ ством Ко -
му ни стич ке пар ти је Ју го сла ви је. 

Да ље, ана ли зи ра ју ћи исто риј ски раз вој ро -
ма на за де цу у срп ској књи жев но сти, Хри сто
Георгиjевски упу ћу је на ро ман Хај дук Стан ко
Јан ка Ве се ли но ви ћа као на „ар хе тип по пу лар -
ног исто риј ског ро ма на за де цу и мла де” (Ге ор -
ги јев ски 2005: 79). По зи ва ју ћи се на све до чан -
ство Ја ко ва Иг ња то ви ћа да „тек што је ка кво
Срп че или Срп ки ња до ра сла да мо же књи ге чи -
та ти, већ је Ви да ко ви ћа у ру ке узе ла” (Ibid.: 72),
Хри сто Георгиjевски, у по гла вљу „Исто ри ја срп -
ског ро ма на за де цу и мла де” ука зу је на чи тав
књи жев но и сто риј ски ток ро ма на за мла де, ко -
ји прет хо ди из да вач кој, би бли о теч кој и на уч ној
кон цеп ту а ли за ци ји књи ге за де цу. У тој тен ден -
ци ји, ко ју чи не по ква ли те ту ра зно вр сни ро ма -
неск ни тек сто ви, по чев ши од Ми ло ва на Ви да -
ко ви ћа, пре ко До си те ја и Јан ка Ве се ли но ви ћа,
до Ну ши ће вих Хај ду ка и Срп ске три ло ги је Сте -
ва на Ја ко вље ви ћа, сје ди њу ју се по пу лар но, на -
род но и омла дин ско у жан ру (псе у до)исто риј -
ског ро ма на (Ibid.: 63−92). Да кле, јед но зна че -
ње пој ма омла дин ске књи ге од но си се на иде ал
„на род не књи ге”, од но сно си нер ги ју естет ског,
вас пит ног и про свет ног пла на књи жев ног тек -
ста.

На сле ђе Ује ди ње не омла ди не срп ске 
и ме ђу рат ни омла дин ски по крет

На пред ни1 сту дент ски/омла дин ски по крет
из три де се тих го ди на XX ве ка при хва тио је и у
сво јој де лат но сти де таљ но раз ра дио иде ју је -
дин ства кул ту ре и по ли ти ке у ци љу ма сов ног
про све ћи ва ња и кул тур ног уз ди за ња на ро да.
Тек сту ал не и уред нич ке стра те ги је ко ји ма се у
пе ри о ди ци из три де се тих го ди на XX ве ка ус по -
ста вља кон ти ну и тет са ра дом Ује ди ње не омла -
ди не срп ске2 мо гу се, по сте пе ну раз ви је но сти
те стра те ги је, нај гру бље по де ли ти на сле де ћи
на чин. Нај јед но став ни ји об лик је су екс пли цит -
ни ис ка зи у жан ру бе ле шке, ко мен та ра, кра ћег
фељ то на. За тим, дру ги ни во ти че се пр о гра -
матич но сти тек сто ва – од но сно, ка ко Би ља на
Ан до нов ска од ре ђу је овај по јам, „стра те ги је по
ко јој је прак тич но сва ки ча со пи сни при лог тре -
ба ло уоб ли чи ти као де мон стра ци ју од ре ђе ног
те о риј ско-иде о ло шког на че ла и ње го ве при ме -
не у кон крет ним си ту а ци ја ма” (2019: 4). На по -
слет ку, нај сло же ни ји ни во од но си се на ре -
конструк ци ју зна че ња пој ма омла ди не, ко је је
бли ско по и ма њу тог кон цеп та у те о ри ји и (ли -
те рар ној и по ли тич кој) прак си Ује ди ње не омла -
ди не срп ске из це ло куп ног дис кур са ча со писâ
о омла ди ни и омла дин ској књи жев но сти. Пре
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1 „На пред ни” сту дент ски по крет је сте на зив ко ји су, иа ко
је пр во бит но осми шљен ка ко би по мо гао очу ва њу ак тив но -
сти КПЈ у ле гал ним окви ри ма, са ми ак те ри тог по кре та ко -
ри сти ли, јер он ни је об у хва тао са мо чла ни це и чла но ве КПЈ,
или сим па ти зе ре Пар ти је, већ и ши рок круг сим па ти зер ки и
сим па ти зе ра „на пред них” иде ја, као што су па ци фи зам, фе -
ми ни зам, брат ство на ро да и сл.

2 На рав но, ја сно је да се тај кон ти ну и тет од но си на оне
иде је и лич но сти чи је се на сле ђе укла па ло у ин те ре се та да -
шњег ко му ни стич ког по кре та, те да су ли бе ра ли зам и ње го -
ви пред став ни ци, та ко ђе јед на од стру ја омла дин ске (у скер -
ли ћев ском сми слу) ми сли и ак тив но сти, из те кон струк ци је
из о ста вље ни.



не го што ука жем на кон крет не при ме ре при ме -
не ових стра те ги ја, тре ба ре ћи не што и о са мим
ли сто ви ма. Наш жи вот из ла зио је као зва нич -
но гла си ло Омла дин ског при вред но-кул тур ног
по кре та (Ом пок) у Вој во ди ни. За јед но са бе о -
град ским Сту ден том, не сум њи во јед ним од
нај зна чај ни јих гла си ла омла дин ског и сту дент -
ског по кре та у Кра ље ви ни Ју го сла ви ји, свр ста -
ва се у гру пу ли сто ва ко ји су слу жи ли не по -
средном ин фор ми са њу и ор га ни зо ва њу мла дих
љу ди – све то под буд ним оком цен зу ре и по ли -
ци је. По ред идеј не, ов де се уо ча ва још је дан
еле мент ти по ло шке срод но сти из ме ђу ме ђу рат -
ног омла дин ског по кре та и ак тив но сти УОС. То
је на пе тост из ме ђу по лу ле гал них усло ва ра да и
ре ше но сти да се за ин те ре со ва ној јав но сти пла -
си ра ју по ли тич ки ра ди кал не по ру ке. Жи ван
Ми ли са вац, ко ји је као сту дент био је дан од
орга ни за то ра Ом по ка и уред ник На шег жи во та,
а ка сни је и Ле то пи са Ма ти це срп ске, у збор ни -
ку Све то зар Мар ко вић, омла ди на и марк си зам,
у тек сту „Со ци ја ли стич ке иде је у но во сад ској
гим на зи ји (1870−1880)”, пи ше о то ме ка ко су
про свет не вла сти и ди рек тор но во сад ске гим -
на зи је Ва са Пу ши брк од го вор ност за ши ре ње
ре во лу ци о нар них, (про то)со ци ја ли стич ких иде -
ја – пу тем пре во да јед ног омла дин ског ро ма на
– Шта да се ра ди Ни ко ла ја Чер ни шев ског3 − у
ли сто ви ма Стра жа и Но ва шко ла – не мо гав ши
да то ши ре ње са ми за у ста ве, пре ба ци ли на ви -
ше ин стан це др жав не вла сти (1982: 43−50). 

Нај зна чај ни ја фи гу ра по мо ћу ко је на пред ни
сту дент ски по крет за сни ва кон ти ну и тет са УОС
је сте, оче ки ва но, Све то зар Мар ко вић. У Сту -
ден ту је по сто ја ла и не ре дов на ру бри ка „Из
исто ри је сту дент ског по кре та”, где се ука зи ва -
ло на исто риј ски и дру штве ни зна чај прет ход -
них ге не ра ци ја уни вер зи тет ске омла ди не. Но,
на сле ђе УОС не сво ди се ис кљу чи во на Све то -

за ра Мар ко ви ћа, што се мо же ви де ти и из већ
по ме ну тог жан ра бе ле шке и ко мен та ра, по мо -
ћу ко јег се гра ди кон ти ну и тет са иде ја ма УОС.
У је да на е стом бро ју ли ста Наш жи вот из 1937.
го ди не Са ва Вла лу кин из ве шта ва о то ме ка ко је
у име Ом по ка под нео зах тев да се по диг не спо -
ме ник Све то за ру Ми ле ти ћу, али не спо ме ник
„од ту ча или брон зе”, већ спо ме ник у ви ду „ле -
пог и ве ли ког омла дин ског до ма” (Наш жи вот
11/1937: 11), што ау тор сма тра нај а де кват ни -
јим об ли ком се ћа ња на Ми ле ти ће ву бор бу.

За раз ли ку од но ви на, ко је су под те ре том
прак тич но иле гал них усло ва ра да и крат ког пе -
ри о да из ме ђу из ла ска два бро ја, на кло ње не
кра ћим фор ма ма, са ви ше ин фор ма ци ја и про -
па ган де, а ма ње де бат ног то на и усме ре ња,
књи жев ни ча со пи си, и ка да су са став ни део не -
ког дру штве но-по ли тич ког по кре та, по пут ча -
со пи са Мла да кул ту ра уред ни ка Алек сан дра
Че ле бо но ви ћа, по се ду ју мо гућ ност да свој дис -
курс об ли ку ју кроз оп се жне рас пра ве о књи -
жев но сти. Овај ча со пис, ко ји но си под на слов
ча со пис за књи жев ност и кул ту ру, из ла зи у
пери о ду од 1939. до 1940. го ди не, а из да је га
Од бор кул тур них сту дент ских удру же ња на
Уни вер зи те ту у Бе о гра ду. Мла да кул ту ра кон -
ци пи ра на је та ко да у сва ком бро ју об ја вљу је са -
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3 Да нас је већ оп ште ме сто ли те ра ту ре на чин на ко ји је
овај ро ман ути цао на мла дог Ле њи на. По ре де ћи де ла Марк -
са, Чер ни шев ског и Све то за ра Мар ко ви ћа, Ве ра Пи лић по -
зи ва се на ре чи На де жде Круп ске из Се ћа ња на Ле њи на – да
је упра во књи жев ност Чер ни шев ског омо гу ћи ла Ле њи ну да
„пре ве де Марк са на је зик ру ских чи ње ни ца”, твр де ћи да исто
ва жи и у Мар ко ви ће вом слу ча ју, од но сно да је, по мо ћу Чер -
ни шев ског, Мар ко вић пре во дио со ци ја ли стич ку те о ри ју на
„је зик на ших чи ње ни ца” (Пи лић 1982: 177−187). Оту да се
мо же за кљу чи ти да би би ло ис тра жи вач ки плод но раз ми -
шља ти на ко је се све на чи не ро ма ни по пут Шта да се ра ди и
исто ри ја њи хо вих пре во да, од но сно исто ри ја пре но ше ња
ути ца ја, мо гу по но во ту ма чи ти и оце ни ти у са вре ме ним
исто ри ја ма омла дин ске књи жев но сти и кул ту ре.



вре ме ну књи жев ност – ау то ре ко ји се бе сма тра -
ју омла дин ским пи сци ма – Цви је ти на Ми ја то -
ви ћа, Ми ха и ла Ла ли ћа, Јан ка Ђо но ви ћа, Бран -
ка Ћо пи ћа, Ду ша на Ко сти ћа – за тим, из бор из
свет ске књи жев но сти (Тол сто ја, Гор ког, Мо па -
са на, Пу шки на, Кар ла Ча пе ка), као и члан ке у
ко ји ма се о књи жев но сти рас пра вља на те о риј -
ском и књи жев но кри тич ком ни воу. Мла да кул -
ту ра, за раз ли ку од мно гих но ви на и ли сто ва
ко ји при ка зе и бе ле шке сме шта ју на фи зич ке и
сим бо лич ке мар ги не, у ру бри ци „При ка зи и бе -
ле шке” те мељ но, на ви ше де се ти на стра ни ца,
бе ле жи и кри ти ку је књи жев ни и кул тур ни жи -
вот тог до ба.

Из увод ног тек ста ко ји пот пи су је уред ни -
штво мо же се иш чи та ти срод ност раз у ме ва ња
пој ма омла ди не са чи та вим спек тром зна че ња
ко ја је у де лат но сти и схва та њи ма УОС пре по -
знао Скер лић. У свом про грам ском тек сту
уред ни штво Мла де кул ту ре по ру чу је: 

А ми, да на шња омла ди на, ни смо без ства ра -
лач ких сна га. Ми смо по ни кли из на ро да, ко ји су
да ли јед ног Ње го ша и Зма ја, јед ног Јак ши ћа,
Све то за ра Мар ко ви ћа, До ма но ви ћа, Скер ли ћа и
Ко чи ћа, јед ног Га ја и Крањ че ви ћа, Пре шер на и
Жу пан чи ћа, и ми мо ра мо има ти сво ју кул тур ну
бу дућ ност. 

Уред ни штво за тим ову об ја ву пу ну са мо по у -
зда ња ле ги ти ми ше ус по ста вља ју ћи ве зу са про -
шло шћу – „у на шој про шло сти је омла ди на, на -
ро чи то уни вер зи тет ска игра ла вид ну уло гу у
ства ра њу и раз ви ја њу на ше на род не кул ту ре”
(Мла да кул ту ра 1/1939: 1). По ред ове про све -
ти тељ ско-сло бо дар ске ми си је, очи глед ног на -
сле ђа кул тур но-про свет не иде о ло ги је ђач ких
дру жи на XIX сто ле ћа, књи жев на ми сао Мла де
кул ту ре усме ре на је и на из град њу но вих ау то -
ра. Та дру га ми си ја од ви ја се на два ко ло се ка –

по зи вом омла ди ни да ча со пи су ша ље сво је тек -
сто ве и кри тич ким освр том на се љач ку књи -
жев ност, тј. књи жев ност ко ју на осно ву вла -
ститог со ци јал ног и кла сног ис ку ства ства ра ју
при пад ни ци тог сло ја. У члан ку „О се љач кој
књи жев но сти”, об ја вље ном у пр вом бро ју Мла -
де кул ту ре, Пу ни ша Пе ро вић овој ли те рар ној
тен ден ци ји за ме ра при ми ти ви зам фор ме, одно -
сно не по ду дар ност из ме ђу но вог со ци јал ног са -
др жа ја и на сле ђе них по ет ских фор ми. Или, ка -
ко сам ка же, „не мо же се у фор ми, ре ци мо јед -
ног Во ји сла ва Или ћа, ко јом он опи су је иди ле и
ми сти ку про шло сти на је дан ми ран и ста ло жен
на чин да ти ус пје шно са др жај с ко јим се при ка -
зу је су коб се ља ка се по ре зни ком” (Мла да кул -
ту ра 1/1939: 20). Не ко ли ко бро је ва ка сни је, у
при ка зу Ан то ло ги је срп ских се ља ка књи жев ни -
ка – За плу гом – исту за мер ку по на вља и Ра ди -
вој Ко па рец (Ibid. 7/1939: 384). Раз ви је на књи -
жев на кри ти ка, те по тре ба да се у са вре ме ну
про дук ци ју ин тер ве ни ше та ко што се исто вре -
ме но пре по зна ју и њен по тен ци јал ни дру штве -
ни зна чај и ње не ли те рар не мањ ка во сти, ко је
он да тај со ци јал ни по тен ци јал ума њу ју, симп -
том је зна чај не про ме не у кул ту ри и кул тур ној
по ли ти ци ко му ни стич ке омла ди не три де се тих
го ди на про шлог ве ка. Док су то ком два де се тих
го ди на, у вре ме нај о штри је цен зу ре у Кра ље ви -
ни, али и огром них уну тра шњих пре ви ра ња у
Ко му ни стич кој пар ти ји, је ди ни ле гал ни ли сто -
ви ко ји су се об ра ћа ли про ле тер ској де ци и
омла ди ни би ли Бу дућ ност и Искра (Ve so vić
1979: 114–127), а иле гал ни ли сто ви ни су има -
ли пре ви ше про сто ра, мо гућ но сти или пак сен -
зи би ли те та за не го ва ње омла дин ске ли те ра ту -
ре, три де се тих го ди на ра сте број сту дент ских
ча со пи са и ли сто ва у ко ји ма се ар ти ку ли ше
омла дин ска кул тур на по ли ти ка. Мла да кул ту -
ра је сте при мер си сте ма тич ног ар ти ку ли са ња
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но вих књи жев них стру ја ња. По ку шај омла дин -
ских ре дак ци ја да од сво јих до пи сни ка ство ре
са рад ни ке или да ути чу на раз вој се љач ке књи -
жев но сти, ко ја као и омла дин ска и на род на и
про ле тер ска књи жев ност по чи ва на иде ји јед -
ног дру штве ног сло ја као ин тер пре та тив не за -
јед ни це, на сле ђен је из рад нич ке пе ри о ди ке
два де се тих го ди на про шлог ве ка. Про ле тер ска
књи жев ност као кон цепт на ста је са иде јом да је
уло га рад нич ке штам пе да сво је чи та о це –
инду стриј ску рад нич ку кла су4 – об ра зу је у сво -
је до пи сни ке – од но сно ау то ре (Ve so vić 1979;
Sa fran ski − Fähnders 2016). У том по гле ду, мо -
гло би се ре ћи да је ау тен ти чан до при нос Мла -
де кул ту ре, у то ме што је тра ди ци ју на род ног
про све ћи ва ња и ви зи ју омла дин ског ан га жма -
на из вре ме на ђач ких ор га ни за ци ја XIX ве ка
сје ди ни ла са чи та лач ким и ау тор ским прак са -
ма ме ђу на род ног рад нич ког по кре та свог до ба.
Бу ду ћи да је овај ча со пис кон ци пи ран и штам -
пан као део зва нич не кул тур не по ли ти ке по кре -
та, по ме ну та фу зи ја мо же се сма тра ти на сле -
ђем по ли ти ке књи жев но сти чи та вог по кре та.

О естет ском вас пи та њу омла ди не 
под окри љем жен ског по кре та

Док су кул тур на по ли ти ка и књи жев на те о -
ри ја омла дин ског по кре та у Ју го сла ви ји три де -
се тих го ди на про шлог ве ка за бе ле жи ле из ве -
стан на пре дак у од но су на прет ход ну де це ни ју,
не мо же се ре ћи да исто ва жи и за гла си ла на -
пред ног учи тељ ског по кре та, од но сно стру ков -
но ор га ни зо ва них, (про)со ци ја ли стич ки ори -
јен ти са них учи те ља. При ме ра ра ди, док је Учи -
тељ ска искра, ча со пис учи те ља-со ци ја ли ста из
два де се тих го ди на, об ја вљи ва ла пре во де со вјет -
ске ре во лу ци о нар ке и пе да го шки ње На де жде

Круп ске (На де жда Кон стан ти нов на Кру пская)
и те о ре ти ча ра аван гард не про ле тер ске кул ту ре
(„про лет кул та”) Ана то ли ја Лу на чар ског (Ана -
то лий Ва сильевич Лу на ча р ский), о че му пи ше
Ми лан Ве со вић (1979: 102), Учи тељ ски по крет,
ко ји из ла зи у Ско пљу од 1933. до 1934. го ди не
за сту па кон зер ва тив ни при ступ књи жев но сти
за де цу и мла де. У члан ку „Деч ја ли те ра ту ра”,
ко ји пот пи су је Ж. П. Иса и ло вић, на и ла зи мо на
је дан естет ски и иде о ло шки ам би ва лен тан мо -
дел (Учи тељ ски по крет 2/1933: 266−281). С јед -
не стра не се, слич но као и у Бу дућ но сти, је ди -
ном књи жев ном ча со пи су из два де се тих го ди -
на XX ве ка на ме ње ном рад нич кој де ци, ка же да
је свр ха „деч је ли те ра ту ре да што бо ље оспо со -
би де те за жи вот ну бор бу”, као и да деч ја књи -
жев ност слу жи то ме да до пу ни „зна ње из ку ће
и шко ле” (Ibid.: 274). Ути ли тар ност ове кон цеп -
ци је не осла ња се на пу ку ди дак тич ност, већ,
ка ко ау тор об ја шња ва, на ува жа ва ње ис ку ства
де це рад нич ке кла се, ко ја су „гор чи не жи во та
пре по зна ла не го што је то и са ма при ро да
одре ди ла” (Ibid.: 276). Ова кав вид пр о ми шља ња
књи жев но сти за де цу и мла де, за јед но са иде -
јом да раз ми шља ња о књи жев но сти тре ба да бу -
ду осло бо ђе на мо ра ли зма и на ци о нал ног шо ви -
ни зма, ба шти ни кон ти ну и тет са пле ме ни том и
еман ци па тор ском тен ден ци јом ка кву на ла зи мо
у Бу дућ но сти. Ме ђу тим, док је Бу дућ ност, пре
све га кроз суб вер зив ни жа нр на уч не фан та сти -
ке и кроз пре во де нај но ви је пр о ле тер ске књи -
жев но сти на ме ње не мла ди ма, не го ва ла па ра -
диг му по бу ње ног чи та ња – тзв. ра ди кал ну књи -
жев ност за де цу – пре ма ко јој су „Чи ка Јо ва
Змај и ње го ви след бе ни ци у сво јој за ста ре ло сти
штет ни за ду шев ни про фил ма лог пр о ле те ра”
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4 Сто га је и ло гич но да се љач ка књи жев ност у кон тек сту
Кра ље ви не Ју го сла ви је као аграр не, сла бо ин ду стри ја ли зо -
ва не зе мље за у зме по зи ци ју про ле тер ске ли те ра ту ре.



(Ан до нов ска 2019: 24), Учи тељ ски по крет опре -
де љу је се за тек сто ве чи ја је по уч на вред ност
оп ште при хва ће на, те пре по ру чу је огра ни чен
кор пус тек сто ва. Тај кор пус чи не на род не пе -
сме, Зма је ве пе сме, Де фо ов Ро бин зон Кру со, До -
си те је ве Ба сне и при по вет ке Стје па на Ми тр о ва
Љу би ше. Та ко ђе, тре ба при ме ти ти да се, као ни
у слу ча ју књи жев них ча со пи са омла дин ског
покре та, не во ди ра чу на о ди фе рен ци ра њу пој -
мо ва књи жев но сти за де цу и омла дин ске / књи -
жев но сти за мла де. С об зи ром на то да је иде о -
ло шко збли жа ва ње ка те го ри ја де це, омла ди не,
се ља штва, пр о ле те ра и на ро да стра те шки зна -
чај но за омла дин ски по крет, из бе га ва ње ли те -
рар ног ди фе рен ци ра ња сва ке од ових ка те го -
рије је у из ве сном сми слу и оче ки ва но. Но, у
слу ча ју ча со пи са Учи тељ ски по крет, ко ји но си
под на слов пе да го шко-со ци јал ни ча со пис, да кле,
реч је о јед ној стру ков ној пу бли ка ци ји, што мо -
же би ти знак ни ског ни воа те о риј ске ми сли. 

Сре ћом, по ме ну та оси ро ма ше на и по е тич ки
кон зер ва тив на ви зи ја књи жев но сти за де цу и
мла де ни је је ди ни ток учи тељ ског ан га жма на
на овом кул тур ном по љу. Удру же ње Жен ски по -
крет, ко је из да је нај ду го трај ни ји, исто и ме ни
фе ми ни стич ки ча со пис у Кра ље ви ни Ју го сла -
ви ји (1920–1938), 1933. го ди не об ја вљу је пу -
бли ка ци ју под на зи вом Деч ја и омла дин ска књи -
га5. Струк ту ра ове књи ге за ни мљи ва је ко ли ко
и ње на по ве за ност са ци ље ви ма и стра те ги јом
та да шњег фе ми ни стич ког по кре та. Тек сто ве у
књи зи при ре ди ла је јед на од стал них са рад ни -
ца ча со пи са Жен ски по крет, Ју ли ја Бо шко вић,
на по зив Ме ђу на род ног би роа за вас пи та ње из
Же не ве, са ци љем да ин тер на ци о нал ној пе да -
го шкој јав но сти пред ста ви до стиг ну ћа ју го сло -
вен ске књи жев но сти за де цу и мла де. Под јед -
на ко је зна ча јан и аспе кат чвр шћег по ве зи ва ња
ју го сло вен ских књи жев но сти, јер ау тор ке ука -

зу ју на чи ње ни цу да се Зма је ве пе сме пр ви пут
штам па ју на сло ве нач ком 1921. го ди не, да је
Отон Жу пан чич тек 1933. пре ве ден на срп ско-
-хр ват ски, а да де ца у Ју го сла ви ји из ван Хр ват -
ске го то во и не по зна ју де ло Ива не Бр лић-Ма -
жу ра нић, ко је је већ пре ве де но на не ко ли ко
европ ских је зи ка (Бо шко вић 1933: 11). Об ја -
вљи ва ње Деч је и омла дин ске књи ге оку пи ло је
про свет не и кул тур не рад ни це из Удру же ња на -
став ни ца у Бе о гра ду, Ани цу Чер неј као пред -
став ни цу учи те љи ца из Сло ве ни је, чла ни це
Удру же ња за дјеч ју књи жев ност из За гре ба,
осно ва ног 1922. го ди не у знак се ћа ња на де сет
го ди на од пр ве жен ске ма ту ре учи тељ ске шко -
ле, пред став ни це Књи жни це Ма те рин ства, ко -
ју во ди књи жев ни ца Мил ка По га чић, и Оп ш -
тин ске би бли о те ке гра да Бе о гра да, под упра -
вом Ма ри је Илић Ага по ве. До при нос же на
утеме ље њу си стем ског и си сте ма тич ног про ми -
шља ња књи жев но сти за де цу и мла де по сле -
дица је и то га што су про фе си је учи те љи це и
би бли о те кар ке би ле ме ђу рет ким истин ски до -
ступ ним про фе си ја ма за же не ин те лек ту ал ке у
том вре ме ну. Ме ђу тим, на лич је ове окол но сти
је сте то што је жен ски по крет по стиг ну ћа учи -
те љи ца, књи жев ни ца и би бли о те кар ки у обла -
сти кул ту ре за де цу и мла де стра те шки по зи ци -
о ни рао као сред ство ле ги ти ми са ња ци ље ва
жен ског по кре та6 – по сти за ња по ли тич ке, гра -
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5 Ча со пис нај пре из да је Дру штво за про све ћи ва ње же не и
за шти ту ње них пра ва, ко је за тим пре ра ста у Али јан су ло кал -
них огра на ка удру же ња Жен ски по крет. Го ди не 1934. Жен -
ски по крет осни ва Омла дин ску сек ци ју, ко ју чи не мла де ко -
му нист ки ње, ак тив не и у на пред ном омла дин ском по кре ту.

6 У јед ној од на по ме на сто ји: „На кон цу мо ра мо са за до -
вољ ством ис та ћи да су све ове јав не деч је књи жни це осно ва -
не ини ци ја ти вом же на др Ива не Ро си и др Аде Брох (Књи -
жни ца Удру же ња за деч ју књи жев ност); Мил ке По га чић
(Књи жни ца Ма те рин ства) и Ма ри је Илић Ага по ве (Оп штин -
ска би бли о те ка)” (Бо шко вић 1933: 36).



ђан ске и со ци јал не рав но прав но сти му шка -
раца и же на. 

Деч ја и омла дин ска књи га на ста ла је са на ме -
ром да се ис пи та ју чи та лач ке на ви ке и пре -
ферен ци је мла дих чи та тељ ки и чи та ла ца, те да
об ра ћа њем и ро ди те љи ма и на став ни ци ма до -
при не се „си сте мат ском раз ви ја њу уку са” (Бо -
шко вић 1933: 6). Ова књи га са сто ји се из три
књи жев но и сто риј ска пре гле да раз во ја књи жев -
но сти за де цу и мла де – срп ског (Да рин ка Сто -
ја но вић, учи те љи ца и ду го го ди шња уред ни ца
Жен ског по кре та), хр ват ског (Бран ка Хор ват) и
сло ве нач ког (Ани ца Чер неј)7. 

Да рин ка Сто ја но вић по чет ке срп ске књи -
жев но сти за де цу сме шта у 1787. го ди ну, ка да
Аврам Мра зо вић пре во ди По у чи тел ни ма га зин
за де цу Жан Ма ри Ле пренс де Бо мон (Je an ne-
-Ma rie Le prin ce de Be a u mont)8, те ус по ста вља
сле де ћу пе ри о ди за ци ју срп ске књи жев но сти за
де цу: на кон ове, пре во ди лач ке фа зе, сле ди
цвет на, тј. фа за Зма је вог ути ца ја и ча со пи са
Ра до ван и Не вен, Школ ски лист (уред ни ка Ђор -
ђа На то ше ви ћа), Мла да Ср ба ди ја, Шко ли ца (ур.
Ми ха и ло Сте ва но вић), Школ ски вје сник (ур. Си -
мо Ма та вуљ) и Под мла дак (ур. Мом чи ло Ива -
нић). Тре ћу, учи тељ ску ета пу, Да рин ка Сто ја -
но вић пре по зна је као до ба де ка ден ци је, услед
трен да пе да го ги за ци је књи жев но сти за де цу и
мла де, на во де ћи књи жев ни це Да ни цу Бан дић,
Ми ле ву Си мић и Да рин ку Ћо сић као из у зет ке
из овог то ка. Од сво јих са вре ме ни ка, ау тор ки и
ау то ра, Да рин ка Сто ја но вић пре по ру чу је Ми -
ли цу Јан ко вић, Де сан ку Мак си мо вић, Гви да
Тар та љу, Ан дру Фра ни ће ви ћа и Је ле ну Бил би -
ју, као књи жев ни це и књи жев ни ке ко ји за до во -
ља ва ју ви со ке естет ске кри те ри ју ме. Бран ка
Хор ват у по гла вљу о исто ри ји хр ват ске књи жев -
но сти за де цу и мла де пој мо ве књи жев ност за
де цу и омла дин ска књи жев ност ко ри сти као си -

но ни ме. Она ис ти че да је пе ри од илир ског пре -
по ро да обе ле жио из о ста нак ви со ко у мет нич ке
омла дин ске књи жев но сти, те да се по ред при -
год не ро до љу би ве по е зи је, „под име ном омла -
дин ских књи га мо гу спо ме ну ти тек на род не
пје сме и но во штам па ни Ка чи ћев Раз го вор угод -
ни на ро да сло вин ско га” (Ibid.: 19). Што се књи -
жев но и сто риј ске пе ри о ди за ци је ти че, она као
по чет ке хр ват ске књи жев но сти за де цу пре по -
зна је рад све ште ни ка Ан ту на Вра ни ћа (1796),
име ну ју ћи ову ета пу као све ће нич ку, на кон ко -
је сле ди пе ри од осни ва ња пр вих деч јих ча со пи -
са − Бо сиљ ка, уред ни ка Ива на Фи ли по ви ћа, и
Сми ља. Од осам де се тих го ди на XIX ве ка за по -
чи ње учи тељ ска ета па. Ово је зна ча јан по да так
за са вре ме на књи жев но и сто риј ска про у ча ва ња.
У ра ду „Тре ба ли нам но ва по ви јест хр ват ске
дјеч је књи жев но сти”, Бе ри слав Мај хут кри ти -
ку је Црн ко ви ће ву па ра диг му у ко јој је пре на -
гла шен ути цај учи те ља на раз вој књи жев но сти
за де цу, а „бит ка за умјет нич ки ста тус дјеч је
књи жев но сти” од ви ја се на у штрб књи жев но и -
сто риј ских чи ње ни ца, од но сно бри ше ка ко све -
ште нич ку ета пу хр ват ске књи жев но сти за де цу
и мла де, та ко и све оне то ко ве ко ји се ола ко од -
ба цу ју као „три ви јал ни”. Пре ма Мај ху ту, јед на
од по сле ди ца при ме не Црн ко ви ће ве па ра диг -
ме је сте бри са ње иден ти те та омла дин ске књи -
жев но сти. Као што се из при ло же ног мо же за -
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7 При мет но је да је текст Ани це Чер неј зна чај но кра ћи у
од но су на тек сто ве Да рин ке Сто ја но вић и Бран ке Хор ват, као
и да са др жи са мо оне ин фор ма ци је о раз во ју књи жев но сти
за де цу и мла де на сло ве нач ком го вор ном под руч ју ко је се
ти чу тек не по сред не про шло сти. Та ко ђе, у це лој пу бли ка ци -
ји ви ше се ин си сти ра на срп ско-хр ват ским ве за ма у ком па -
ра тив ној пер спек ти ви, због че га текст Ани це Чер неј не ће би -
ти по себ но ана ли зи ран у овом ра ду.

8 Мо же се на ћи у ди ги тал ној Би бли о те ци Ма ти це срп ске:
<http://di gi tal.bm s.rs /ebi bli o te ka/pa ge Flip/re a der/in dex.ph p?
type =pu bli ca ti ons&id =5150&m=2#pa ge/6/mo de/2up >



кљу чи ти, у пи са ње но вих исто ри ја ва ља ло би
укљу чи ти и уса мље не гла со ве и тен ден ци је, ка -
кав је био и по ду хват учи те љи ца и књи жев ни ца
оку пље них око Жен ског по кре та. Као естет ски
нај вред ни је хр ват ске ау тор ке и ау то ре то га до -
ба Бран ка Хор ват из два ја Ја го ду Тру хел ку, Ива -
ну Бр лић Ма жу ра нић и Вла ди ми ра На зо ра. И
за Да рин ку Сто ја но вић и за Бран ку Хор ват
будућ ност раз во ја „пра ве”, од но сно естет ски
из вр сне, деч је књи ге ле жи у пре штам па ва њу
кла си ка и раз ви ја њу књи жев ног уку са кроз
омла дин ске и деч је ча со пи се. На кон овог књи -
жев но и сто риј ског де ла, сле де уви ди би бли о те -
кар ки о чи та лач ким прак са ма де це у Оп штин -
ској би бли о те ци у Бе о гра ду, те Књи жни ци Удру -
же ња за дјеч ју књи жев ност и Књи жни ци Ма те -
рин ства у За гре бу, као и де та љан по пис књи га,
ча со пи са, му зи ка ли ја, из да вач ких ку ћа и деч -
јих/омла дин ских еди ци ја, „ко је се да нас мо гу
на ћи по књи жа ра ма” (Ibid.: 101).

Иа ко тек са „дру гим та ла сом” фе ми ни зма,
ше зде се тих и се дам де се тих го ди на про шлог ве -
ка, за по чи ње ис тра жи ва ње струк тур них везâ
изме ђу угње та ва ња же на и њи хо ве ре пре зен та -
ци је у књи жев но сти на ме ње ној де ци и мла ди -
ма (Моss 1982: 3−22), што вре мен ски ко ре -
спон ди ра са по че ци ма ин сти ту ци о на ли зо ва ног
ака дем ског про у ча ва ња књи жев но сти за де цу
(Gu bar 2011: 209), ова про бле ма ти ка при сут на
је у фе ми ни стич кој ми сли прак тич но од са мих
ње них по че та ка. Је ли ца Бе ло вић Бер на џи ков -
ска, ис так ну та чла ни ца На род ног жен ског са -
ве за, по све ће на очу ва њу жен ске тра ди ци је у
умет но сти ве за и ау тор ка про грам ског тек ста
„Же не и књи жев ност”, у ал ма на ху Срп ки ња: ње -
зин жи вот и рад, ње зин кул тур ни раз ви так и
ње зи на на род на умјет ност до да нас (1913), де -
се так го ди на пре Скер ли ћа (1897), у ча со пи су
Школ ски вје сник об ја вљу је сту ди ју На ша омла -

дин ска ли те ра ту ра. Сво је за кључ ке она уте ме -
љу је на до бр ом по зна ва њу са вре ме не пе да го -
шке и омла дин ске пе ри о ди ке у Евро пи и Аме -
ри ци. Сле де ћи те зу не мач ког пе да го га Хајн ри -
ха Вол га ста (He i rich Wol gast) да је „омла дин ска
ли те ра ту ра ста ја ла ва зда у узроч ној све зи с
оним уз гој ним на че ли ма, ко ја у из ве сном до бу
вла да ху и би ја ху про дук ти по ви је сно га раз вит -
ка” (Be lo vić Ber nad zi kow ska 1897: 421), ау тор -
ка ди же глас про тив „све оп ће пе да го шке хип -
но зе” у књи жев но сти за де цу и мла де (Ibid.:
428). Она тер мин омла дин ска ли те ра ту ра ко -
ри сти као су прот ност у од но су на „ли те рар но
дра го цје не лек ти ре за мла деж”, по сма тра ју ћи
га као си но ни мом за тен ден ци о зну, про па ганд -
ну и три ви јал ну ли те ра ту ру. Она уо ча ва и род -
ну ком по нен ту омла дин ских ро ма на. Док ро ма -
ни за мла ди ће сла ве на си ље, ро ма ни за де вој ке
за сни ва ју се на те а трал ним при зо ри ма про сид -
бе, бра ка, бал ских то а ле та. Ме ђу тим, оно што
је из књи жев но и сто риј ске пер спек ти ве по себ -
но ва жно је сте да Је ли ца Бе ло вић Бер на џи ков -
ска ар ти ку ли ше кон цепт естет ског вас пи та ња,
ис ти чу ћи да је об ра зов на уло га књи жев но сти
упра во у то ме да раз ви ја спо соб ност „по е тич -
ког ужит ка”, или ка ко би при ре ђи ва чи це Деч је
и омла дин ске књи ге ре кле, „естет ског осе ћа ња”.
Ов де, да кле, тре ба ука за ти на кон ти ну и тет иде -
је о зна ча ју не го ва ња по ет ског уку са код де це и
омла ди не у те о ри ја ма и књи жев ним про гра ми -
ма ју го сло вен ских фе ми нист ки ња. По ред ове
слич но сти, ме ђу тим, еви дент на је и раз ли ка у
упо тре би пој ма омла дин ске књи жев но сти. Раз -
ви ја ју ћи кон цепт естет ског вас пи та ња, ау тор ке
Деч је и омла дин ске књи ге осло ба ђа ју по јам
омла дин ске књи жев но сти ба ла ста три ви јал ног
и пре по зна ју ову ка те го ри ју као уз ра сну, пре
све га. Оне по ље деч је књи жев но сти ди фе рен -
ци ра ју на деч ју књи гу – на ме ње ну де ци до три -
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на ест го ди на – омла дин ску књи гу – на ме ње ну
де ци ста ри јој од три на ест го ди на, и на књи ге
ко је из вор но ни су на ме ње не ни јед ној ни дру -
гој доб ној гру пи, али је обе ове гру пе ра до чи -
та ју (Ibid.: 6). 

Са вре ме не (ре)ева лу а ци је

Да по ду дар ност кон цеп ци ја деч је и омла дин -
ске књи ге из ме ђу те о ри је Је ли це Бе ло вић Бер -
на џи ков ске и ау тор ки Деч је и омла дин ске књи ге
ни је ко ин ци ден ци ја, већ по сле ди ца ти по ло шки
срод не ми сли и књи жев ног уку са, го во ри и то
што се, с из у зет ком пе сни ка Јо ва на Су бо ти ћа,
на по пи су вред не ли те ра ту ре за де цу и мла де,
ко ји су на чи ни ле бе о град ске и за гре бач ке учи -
те љи це и би бли о те кар ке, на ла зе и ау тор ке и ау -
то ри ко је је Је ли ца Бе ло вић Бер на џи ков ска
пре по зна ла као по ет ски ва ља не – Змај, Ми ла -
ко вић, Мил ка По га чић, Ма ри ја Имо ва (1897:
428). За то се мо же ре ћи да се у три де се тим го -
ди на ма про шлог ве ка ус по ста вља кон ти ну и тет
у окви ру (про то)фе ми ни стич ког дис кур са, где
се омла дин ска књи жев ност, као доб на од ред ни -
ца9, тре ти ра као по ље нај ви ших по ет ских вред -
но сти. Дру га стру ја у ар ти ку ла ци ји овог пој ма
у ве зи је са на пред ним сту дент ским/омла дин -
ским по кре том из ме ђу два ра та. У омла дин ској
пе ри о ди ци ре ви та ли зу је се зна че ње пој ма
омла ди не као ко лек тив ног кул тур ног и ре во лу -
ци о нар ног фак то ра, ка ко је овај тер мин осми -
шљен у вре ме ну Ује ди ње не омла ди не срп ске.
Да ље, у овом слу ча ју, кон цепт омла дин ске књи -
жев но сти, ра ни је го то во по и сто ве ћен са на -
родном књи жев но шћу, ши ри се та ко да укљу чи
дух и ци ље ве про ле тер ске ли те ра ту ре. Ме ђу -
тим, у са вре ме ним про у ча ва њи ма исто ри је
књи жев но сти за де цу ме ђу рат ни пе ри од се
нерет ко отпи су је као вре ме хи пе ри де о ло ги -

зова не књи жев не про из вод ње, као што то чи ни
Х. Ге ор ги јев ски ка да ди дак тич ност и тен ден -
цио зност исти че као су штин ска обе леж ја ро ма -
на за мла де у срп ској књи жев но сти овог пе ри -
о да (2005: 88). Ова кве оце не по чи ва ју на ин си -
сти ра њу на естет ској вред но сти књи жев ног
тек ста као основ ном кри те ри ју му. Но, оно што
нам ре кон струк ци ја исто ри је од ре ђе них пој мо -
ва, ме ђу ко ји ма је и по јам омла дин ске књи жев -
но сти, по ка зу је је сте да је и естет ска вред ност
и те ка ко исто рич на ка те го ри ја. При ме ра ра ди,
у фе ми ни стич ком дис кур су о књи жев но сти за
де цу и мла де, срп ска књи жев ни ца Да ни ца Бан -
дић и хр ват ска спи са те љи ца Ја го да Тру хел ка
за у зи ма ју ви со ко ме сто због по ет ског ужи ва ња
ко је кри ти чар ке на ла зе у њи хо вим тек сто ви ма.
Упра во су сту ди је Сне жа не Ша ран чић Чу ту ре,
об ја вље не исте – 2018. го ди не – о овим две ма
ау тор ка ма при мер ува жа ва ња осо бе но сти епо -
хе и исто рич но сти ка те го ри је естет ског, што до -
но си но ве књи жев но и сто риј ске уви де. На и ме,
Сне жа на Ша ран чић Чу ту ра не по ку ша ва да
одбра ни ове ау тор ке од у ка сни јим епо ха ма
при пи са них ети ке та три ви јал но сти и сен ти мен -
тал но сти, ко ји ма су оне прак тич но учи ње не
„про скри бо ва ним то ком” у исто ри ји књи жев -
но сти (Ша ран чић Чу ту ра 2018: 21). На про тив,
она ука зу је на то ка ко ова жан ров ска од ре ђе ња
мо гу би ти мост из ме ђу има нент не по е ти ке тек -
ста и дру штве ног кон тек ста. При мер ова кве
(ре)ин тер пре та ци је би ло би ту ма че ње ро ма на
Пи по и Пи па Ја го де Тру хел ке, ко је от кри ва „хе -
ре тич не те зе” ове ау тор ке – од но сно Тру хел ки -
но суб вер ти ра ње иде а ла бра ка и по ро ди це кроз
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дис курс сен ти мен тал не при по ве сти (Ša ran čić
Ču tu ra 2018: 297−319). Та ко ђе, оно што је за ре -
пре зен та тив не тек сто ве „про скри бо ва ног то ка”
ва жно је сте њи хо ва уко ре ње ност у по и ма њу
емо ци о нал ног деј ства ли те ра ту ре као осно ве
сва ког естет ског вас пи та ња. То је иде ја ко ја по -
ве зу је ау тор ке по пут Да ни це Бан дић и Ја го де
Тру хел ке, бли ске фе ми ни стич ким кру го ви ма,
и фе ми ни стич ки дис курс омла дин ске књи жев -
но сти из ме ђу рат ног пе ри о да. Ре кон струк ци ја
ових ве за су ге ри ше да је јед на мо гу ћа по чет на
тач ка за но ве исто ри је књи жев но сти упра во пи -
са ње из пер спек ти ве (тран сфор ма ци је) зна че -
ња од ре ђе них пој мо ва. 
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Je le na D. LA LA TO VIĆ

THE USE OF THE TERM YOUTH LI TE RA TU RE
IN THE 1930s AND ITS CON TEM PO RARY

(RE)EVA LU A TION

Sum mary

This pa per analyzes the me a ning of terms “the youth”
and “youth li te ra tu re” in stu dent and wo men’s pe ri o dical
press of the 1930s. The fol lo wing pe ri o di cals are ta ken
in to ac co unt: the youth new spa per Stu dent (The Stu dent)
and Naš ži vot (Our Li fe), the so cio-pe da go gi cal jo u r nal
Uči telj ski po kret (The Te ac her’s Mo ve ment), the li te rary
jour nal Mla da kul tu ra (The Young Cul tu re), as well as the
fe mi nist jo u r nal Žen ski po kret (The Fe ma le Mo ve ment). The
cri te ria on the ba sis of which the se jo ur nals we re se lec -
ted are two fold. Firstly, the se lec tion is ba sed on the spe -

ci fic fe a tu res of di sco ur se on youth and youth li te ra ture.
Se condly, it is ba sed on so cial and cul tu ral in flu en ce the -
se pe ri o di cals ha ve had in the in ter war pe riod in the
King dom of Yugo sla via. Sin ce the Fe ma le Mo ve ment pu -
blis hed Deč ja i omla din ska knji ga (1933), a the o re ti cal and
hi sto ri cal analysis of chil dren’s li te ra tu re in Yugo sla via,
the fo cus of the re se arch is al so on the way in which the
dif fe ren ce bet we en chil dren’s and youth li te ra tu re is
(not) con cep tu a li zed wit hin both fe mi nist and youth
fields of cul tu ral pro duc tion. The aim of this pa per is,
the re fo re, to re con struct the me a nings of the terms “the
youth” and “the youth li te ra tu re” in the in ter war pe riod
via di sco ur se analysis, in or der to exa mi ne whet her these
me a nings we re in cor po ra ted or re jec ted in con tem po rary
li te rary stu di es. 

Key words: youth li te ra tu re, youth pe ri o di cals, wo -
men’s pe ri o di cals, hi story of li te ra tu re for chil dren and
youth, the Uni ted Serb Youth, the Fe ma le Mo ve ment jo -
u r nal, Je li ca Be lo vić Ber nad zi kow ska
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